Platné cislice
Platné cislice st tie Cislice v €isle, ktoré s relevantné pre presnost’ dan¢ho ¢isla. Su to vSetky

Cislice okrem pociatocnych nal. Koncové nuly sa pocitaju.

Priklady:
123 ma 3 platné Cislice
1230 ma 4 platné Cislice
0,001230  ma4 4 platné Cislice
1,23 .10°  ma 3 platné &islice
1,2300 .10° ma 5 platnych &islic

Dolezité: pocas vypoctov v referate uvadzajte chybu (t.j. neurcitost’) na dve platné Cislice a
samotnu veli¢inu zaokruhlite na rovnaky pocet desatinnych miest ako ma chyba:

Priklad:
t=(0,0521+ 0,0067)s alebo t=(521+ 0,67).107s alebo ....

Vo findlnych vysledkoch v referate uvadzajte chybu na jednu platnu Cislicu a samotnu
veli¢inu zaokruhlite na rovnaky pocet desatinnych miest ako ma chyba:

t=(0,052 = 0,007) s alebo t=(5,2+ 0,7).10%s alebo ....

Pozor, ak by vam vysiel takyto vysledok: t= (1564 + 180) s, kde ma chyba 3 platné Cislice,
zapiste ho v tvare s mocninou 10, aby ste dodrzali pravidlo o pocte platnych ¢islic v chybe:

t=(1,56+ 0,18).10°s (pocas vypoctov)

t=(1,6 £ 0,2).10°s  (vo finalnych vysledkoch)

Dovod pre pouzivanie jednej (dvoch) platnej Cislice je ten, Ze chyby, ktoré budeme uréovat’
v laboratoriu, nikdy neuréime presnejSie nez na jednu platnu ¢islicu. Dve platné ¢islice vo
vypoctoch pouzivame kvoli tomu, aby ndm zaokriihl'ovacie chyby pocas vypoctov nezvicsili
findlnu chybu.

Porovnanie dvoch merani

Predpokladajme, Ze sme urobili dve merania (alebo experimenty) tej istej veli¢iny. Vysledky
su

X,toy a X,toy



Ci tieto dva vysledky suhlasia, zistime podl'a toho, &i sa prekryvaju intervaly definované
chybami. Najskor vypocitame rozdiel

A=X,—X,
a potom chybu rozdielu, t.j. Standardnt odchylku,
0,=\0y+0y,

Ako d’al$ie vypocitame pomer

Ak sa obidve merania zhodujt, potom je R = 0. Vd’aka chybam merania vSak takato situdcia
nastdva len vel'mi zriedkavo a treba sa na fiu pozerat’ skor s podozrenim. Zo Statistickej tedrie
vieme, Ze pravdepodobnost’, Ze pri spravnom merani tej istej skutocnej hodnoty sa buda dve
nami namerané hodnoty v dosledku ndhodnych chyb od seba odliSovat’ 0 A = 6,4, je priblizne
33%, Tomu zodpovedd R = 1. Pravdepodobnost’, Ze sa budu odliSovat’ az o A =204 (tj. R=
2) su priblizne 4%. Pravdepodobnost’, Ze by sa odliSovali az 0 A =306, (t.j. R = 3) je asi 0.3%.
Toto je v sulade s nasou intuiciou, ktora ndm napoveda, ze ¢im viac sa dve merania tej istej
veli¢iny od seba lisia, tym menej budeme tymto meraniam déverovat. Rozhodnutie, aky
vel’ky rozdiel nameranych hodnoét sa bude povazovat este za akceptovatel'ny, je subjektivne a
z4avisi na experimentatorovi. VSeobecne sa vSak povazuju dve namerané hodnoty tej istej
veli¢iny za konzistentné, pokial’

R<?2.

Porovnanie merania s teoretickou hodnotou alebo s tabul’kovou hodnotou

V tomto pripade Casto nie je znama neurCitost’ o, (chyba teoretickej alebo tabul'kove;

hodnoty). Pomer R v tomto pripade vypocitame velmi podobne, poloZiac oy =0,

A

0,4

A

Oy,

R = < 2.

a rovnako aj Ziadame, aby bol mensi ako 2.

Vahovany priemer

Je mnoho pripadov, ked’ urobime viac merani X, + 6, Xo & G2, X3% G, ... Xa & G, te] iste]
veli¢iny, napr. v tlohe fyzikalne kyvadlo urc¢ime t'aziskovy moment zotrvacnosti pre 3 rozne
osi. Ak by chyby boli rovnaké v kazdom z tychto merani, bolo by rozumné vypocitat’
oby¢ajny priemer. Avsak &asto tieto chyby nie st rovnaké. Co s tym? V tomto pripade
obycCajny priemer nie je dobry, pretoze meranie s najmensou chybou don vstupuje s rovnakou
vahou ako meranie s najvicSou chybou. Avsak meranie s najymensou chybou by malo mat’
najvacsiu vahu, pretoze je najdolezitejSie. Aby sme toto zohl'adnili, definujeme tzv. vahovany
priemer, ktory berie do uvahy velkosti chyb. Definovany je takto
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A chyba vahovaného priemeru je dana ako
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